



春节的脚步临近了,每家每户都张灯结彩,充满了浓浓的年味儿。在位于南通市通州区的滨海园区幸福院内,一个特殊的“大家庭”也将迎来农历新年。这里居住的都是曾经的麻风病患者,虽然身体已经被治愈,但病痛在他们身上留下的痕迹依旧难以磨灭,也剥夺了他们作为健全人生活工作的机会。为了照顾他们,王秀冲毅然留守50年,成为了幸福院的最后一名医生。如今,77岁的他和最后13名曾经的麻风病患者同吃同住,也成为了他们共同的没有血缘关系的“亲人”。

现代快报+/ZAKER南京记者 严君臣 见习记者 花宇 文摄



王秀冲(左)看望麻风病休养员



王秀冲为麻风病休养员盖被子

服务麻风病患大半辈子 七旬医生为病人构筑温暖港湾

多年如一日坚守在麻风病院

对于很多年轻人来说,“麻风病”这个词已变成了教科书和新闻里一个模糊的概念。随着早期预防的普及,这个曾经令人闻之色变的疾病,逐渐消失在了公众视野里。但被麻风摧残过的身体,往往会留下口眼歪斜、残肢断臂的后遗症。这些曾经的麻风病人,从以前的被人畏惧,慢慢变为被人遗忘。

位于通州区的滨海园区幸福院,蓝瓦白墙的数排平房构筑出一个独立的天地。和刚落成6年的崭新屋舍形成鲜明对比的,是院里居住的十多名垂垂老矣的曾经的病号。他们大多已经和家人没了联系,还有些人曾经的血缘至亲也已经不在世间。对于他们来说,这座位于长江之畔的幸福院,更接近于“家”的概念,是一个温暖的终点。

撑起这个“家庭”的,是已经77岁的王秀冲。这个空落落的幸福院里,如今只有他这一名退休的医生留守。因为常年操劳,王秀冲的身体清瘦,但精神很好,看上去比实际年龄要年轻很多。对于他来说,幸福院也已经成了他的第二个家。看着如今略显冷清院子,王秀冲感慨万分。因这一病症特殊的传染性,1958年,南通在远离市区的黄海边建起了一所麻风病院,专门收治当地麻风病患者。他到现在还记得,

1970年他刚来到麻风病院时,看到的那极具冲击力的一幕幕。

“我之前也没有怎么真正接触过麻风病人,以前我在部队当过卫生员,后来根据组织安排来到医院,看到了很多手脚畸形、面容扭曲的病人。一开始我其实是有点害怕的,但既然决定留下来,就不能对他们带有偏见。”当时只有27岁的王秀冲在心里默默下定了决心。

5年后,在黄海边一片荒无人烟的芦苇荡中,新建的海防医院竣工。王秀冲和麻风病人们一起搬进了当时的新医院。“那时候,医院周围的路很不好走,都是坑坑洼洼的烂泥路。自行车很容易陷在烂泥里,每次骑自行车回家都要两到三小时。尤其是下雨天,还要准备一根树枝,骑一段路就要用树枝把烂泥刮干净才能继续走。”王秀冲回忆道。

那时候,医院里总共有20多位医生,最多的时候收治了近200多位患者。在王秀冲和其他医生的悉心治疗和照料下,麻风病患者陆续被治愈,但也留下了口眼歪斜、残肢断臂的后遗症,且有些患者因皮肤溃烂而气味难闻。医院偏僻的地理位置和相对落后的生活环境让不少王秀冲的同事来了又走,而他始终坚守在这里。



王秀冲为患者开药



扫码看视频

跨越半个世纪的坚守

量血压、询问睡眠状况、调解麻风病休养员之间的小摩擦……冬日暖阳下,王秀冲拉着他们的手,像家人一样聊着天。如今,这个幸福院里早已摆脱了昔日病魔的阴影,而正如“幸福”这个名字一样,多了点温暖的暖色。但王秀冲知道,麻风病留下的不仅是肢体的残缺,更多的可能是终身无法治愈的心理创伤。

居住在幸福院的瞿照琴老人已经80岁了,双目失明,丈夫曾经是麻风病人。10年前丈夫去世后,她的情绪一度变得非常烦躁,并起了轻生的念头。2009年11月,她曾用一个旧刀片割手腕,其他麻风病休养员发现后,立即喊来了王秀冲。

“当时我看到她周围地上都是血,赶紧给她做包扎,并迅速联系了医院。”王秀冲回忆起那天的“惊心动魄”,仍心有余悸,所幸抢救及时,瞿照琴脱离了生命危险。“等她康复得差不多后,我就给她做思想工作。现在生活条件那么好,那么多人还在关心你,眼前的困难肯定能克服的。”在王秀冲的悉心照料和耐心劝导下,瞿照琴逐渐重拾对生活的希望,再次乐观面对生活。

为了让这个“闭塞”的小群体能

被社会公众接纳,细心的王秀冲还时常向周围居民普及麻风病的常识,告诉他们麻风病治愈后不会再传染。现在,不少村民都会来院里聊天,还曾有南京大学的大学生志愿者来这里做公益,和麻风病休养员们同吃同住,喂水喂饭。“当时有个老人激动地拿自己的勺子挖了饭菜喂一个志愿者,那个孩子毫不犹豫地一口吃掉,一点都没有忌讳。”王秀冲动容地说,令他欣慰的是,如今社会越来越包容了,也让麻风病休养员们心里温暖了许多。

“他在海边坚守半个世纪,放弃进城的机会,为特殊病人服务,这种精神很值得我们去学习和继承。”南通市通州区疾控中心党总支副书记施永林说。王秀冲先后获得了全国麻风防治先进工作者、江苏省基层麻风防治先进工作者、江苏省“优秀基层医师”等荣誉称号。2011年7月,王秀冲荣登“中国好人榜”。2019年王秀冲成为南通市首届道德模范。

如今,幸福院里还有13名麻风病休养员,最大的91岁高龄了,最小的也有65岁。在踏入新的一年之际,王秀冲的愿望还是非常朴素:“我陪了麻风病人大半辈子,只要我身体条件允许,我还会坚持陪伴他们。”

推荐身边的感动

赢取好礼

他们或诚实守信、或自强不息、或孝老爱亲、或爱岗敬业……他们,就在你身边。欢迎你将他们的故事告诉我们,凡是推选的线索被采用,你将获得“感动好礼”。

推选标准

人物事件发生在2019年度,或者人物长期投身于某一事件,引起社会广泛关注。以感动公众、感动中国为主题,推选人物须具备以下一种或几种特点:好人好事、帮助他人;爱岗敬业、勇于创新,在平凡的岗位上做出了不平凡的事迹;孝老爱亲,在生活、家庭、情感上做出额外付出和牺牲,打动人心;自强不息,以个人的经历或行为感染他人、引导社会价值取向及时代精神;关注社会热点问题,以个人或团队的力量推动社会进步。

互动方式

热线:拨打感动热线96060,告诉我们你身边的感动人物或故事。

电子邮件:你可以写下他们的故事发送给我们,发送邮件至 gandongjiang-su2019@163.com,并留下你的联系方式。

ZAKER南京:下载“ZAKER”手机App,订阅“快快南京”频道,关注人物故事及活动进展。评选开始后,你还可以为心中最温暖的TA点赞投票。

微信:关注“现代快报”微信公众号,将你想要推荐的人员基本情况及主要事迹发送给我们,并留下你的联系方式。

为了病人曾三年没回家过年

随着时间的推移,一切都在悄悄地发生变化。1985年,麻风病院搬迁到了通州县城,王秀冲则选择继续留守在海边,为60多名住院病人服务。从1998年开始,随着最后一位同事退休,整个医院就只剩下王秀冲一位医师,照顾50多位病患。而这50年来,他既是医生又是护工,更是家人,给这群特殊的病人贴心的照料和不计回报的关爱。

“我来到麻风病院的时候,我女儿只有4岁,儿子只有两岁,这么多年来我都没好好陪他们成长。”王秀冲叹了口气。有一段时间,他曾连续三年都没有回家过年。“我对我妻子讲,家里的事情你多辛苦点,孩子你多照顾点。”幸福的是,王秀冲的妻子非常理解和支持他的工作,儿子和女儿如今也事业有成。

2003年,忙活了大半辈子的王秀冲到了退休的年龄了,可以离开麻风病院,回家多陪陪亲人了。但当得知王秀冲准备走时,45位麻风病休养员联名给当地政府写了一封信,希望王秀冲能继续留下来照料他们。一边是多年未陪伴的

儿子和女儿,一边是45位手脚残疾、无生活自理能力的麻风病休养员。最后,王秀冲选择留下来,“我也舍不得他们啊。”而这一留,又是17年。

2014年,当地政府在一处村落旁重新修建了南通滨海园区幸福院,每一位麻风病休养员都有了单独的房间,电视机、太阳能热水器等生活设施也一应俱全。现在的幸福院,不再与世隔绝。为了更好地照顾这些麻风病休养员,王秀冲自己也搬进了幸福院,衣食起居都与麻风病休养员在一起。

“这里天花板漏了,我请示领导,希望能赶紧修缮。这里有位麻风病休养员头疼发烧了,我赶紧联系医生,带他去打针、挂水。”如今的王秀冲,更像是一位“老村长”。他每天早上起来后和晚上睡觉前都会绕着幸福院转一转,检查院内每个角落有无异常。他细心地计算着每一笔政府补贴。此外,他还在幸福院内设立了一个食堂,每天都有3名来自附近村的钟点工为麻风病休养员们做饭。